

海洋所联合企业实现膨腹海马全季节人工繁育和规模化养殖,目前正启动海马种质资源挖掘和良种选育工作——

南鱼北育,海马“新贵”养成记

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥 文/图



■海洋所、多宝水产院企合作启动海马种质资源挖掘和良种选育工作。

海马是我国传统名贵中药材之一,药用价值高,素有“北方人参、南方海马”之说。海马虽名为“马”,但其实是海水鱼,而且是地球上唯一一种由雄性生育后代的动物。

近年来,中国科学院海洋研究所(简称“海洋所”)联合企业在北方首次实现膨腹海马全季节人工繁育和规模化养殖,有力推动了北方膨腹海马养殖的“兴起”。在此基础上,自今年1月下旬开始,海洋所又进一步加强院企合作,开展海马种质资源挖掘和良种选育工作,旨在为海马养殖提供良种,促进产业健康可持续发展。

实现全季节人工繁育,每只海马每年可生产7—9次

日前,在海洋所合作企业日照市多宝水产养殖有限公司(简称“多宝水产”),记者见到了这种名贵的海洋生物。

海马包括三斑海马、线纹海马、膨腹海马等超50个种类。多年来,由于过度捕捞、环境污染等多种因素影响,全球野生海马资源不断减少甚至枯竭。目前,已有42种海马被列为世界自然保护联盟濒危物种(IUCN)红色名录的濒危物种。2004年起,我国将海马属所有种列入国家二级重点保护动物,严禁野外捕捞及交易。

在多宝水产海马养殖车间,1月龄到6月龄以上不同规格的海马养殖在不同的人工池中。多宝水产总经理秦四勇告诉记者,“2020年底,在了解到南方城市养殖海马后,我开始了膨腹海马的养殖。”回顾着养殖经历,秦四勇捞出一些成年海马,并向记者介绍,雄性海马比雌性海马多了一个重要的器官——育儿袋,海马繁殖时,雌性海马会将卵产在雄性特有的育儿袋内,再由雄性孵化出小海马。

海马养殖业的发展,极大缓解了人类对野生海马资源的依赖。20世纪50年代起,我国就开始海马养殖。改革开放后,我国南方一些地区逐渐实现产业化。在我国北方,海洋所是海马研究的代表之一。1969年,海洋所就曾将广东近海的三斑海马引入青岛并试养成功。不过,海马对水温、水质等条件要求苛刻,多年来,北方一直没有实现海马繁育。不能繁育下一代,只能从南方购苗养苗,这直接影响到了北方海马养殖的规模化、产业化。

正是在这一背景下,多宝水产与海洋所建立联系,实现了膨腹海马全季节人工繁育的突破。“2021年以来,我们首次在北方开展了膨腹海马全季节人工繁育,解析了北方养殖环境调控下的膨腹海马生殖细胞发育成熟规律,以及雄海马妊娠、育儿袋发育和调控机制,实现每只海马每年可生产7—9次,平均每

尾每年产1200余尾仔鱼,幼海马成活率高于90%。”海洋所研究员刘清华说。

开展规模化养殖的同时,启动海马良种选育工作

海洋所、多宝水产院企合作实现膨腹海马全季节人工繁育后,不断规模化生产膨腹海马幼苗,除了用于自身养殖,还推广到北方其他企业,推动北方城市海马养殖。目前,膨腹海马已成为我国海马主养品种。

近年来,我国海马制品需求量与日俱增,一直处于供不应求的状态。据不完全统计,2022年国内养殖海马干品产量不足40吨,缺口达到80%。秦四勇介绍,在此背景下,很多北方养殖企业都从中看到了机遇。2021年以来,从日照开始,养殖海马的企业逐渐变多,逐渐扩散到威海、滨州以及辽宁大连、丹东等城市。

经过多年发展,我国海马产业已成为横跨水产养殖、中医药、大健康等多业态交织融合的大产业,初具百亿规模。不过,种质退化、病害频发等问题也开始凸显。2023年11月,为解决制约海马产业发展的问题,助力产业健康可持续发展,中国水产流通与加工协会海马产品分会成立,多宝水产被推荐为副会长单位。

膨腹海马实现全季节人工繁育

实现每只海马每年可生产7—9次,平均每尾每年产1200余尾仔鱼,幼海马成活率高于90%

院企合作加快海马规模化养殖

规模化生产膨腹海马幼苗,除了用于自身养殖,还推广到北方其他企业,推动北方城市海马养殖



■海洋所科研人员展示我国海马主养品种——膨腹海马。

膨腹海马引种于澳洲,具有抗病力强、生长速度快等优点。“不过,随着膨腹海马多代繁育、近亲杂交,必然会造成种质退化问题。同时,高密度养殖等不合理养殖方式的存在,进一步造成了病害频发。”秦四勇表示,因此,当前北方海马养殖步伐减缓。聚焦产业发展痛点,海洋所、多宝水产进一步加强院企合作,开展海马新品种选育工作,着力解决种质退化等问题,为海马养殖提供良种。

农业现代化,种子是基础。“培育海马新品种,首先要明确选育目标。比如,我们要优选生长速度快、抗病抗逆能力强等优良性状的海马。”连日来,刘清华带领着研究生到企业调研并讨论海马新品种选育方案。经过几年的摸索发展,海马在北方的养殖规模逐渐扩大,在刘清华看来,在北方,海马的规模化繁育在技术上已经完全突破,接下来面临的是优良种质资源的保育以及良种创制问题。

“海马作为我国特色鱼类资源,我们团队已将海马原始的种质细胞超低温保存到海洋所的种质资源库,开展长期战略贮备,并针对高繁、高产、高品质性状,通过生殖细胞操作以及功能基因解析、挖掘和利用,为海马良种的创制和新品系培育奠定基础。”刘清华表示,目前,我国还没有海马新品种,未来海马产业高质量健康发展,海马良种的创制和培育势在必行。

榜样的力量

2023年青岛一批个人获评省、市级“最美退役军人”“最美拥军人物”

牢记使命担当 续写奋斗篇章

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

2023年,青岛“最美退役军人”“最美拥军人物”方阵再添新彩,21人荣获省、市级表彰。他们中,有扎根基层一线的先锋模范,有聚力科研攻坚的研究人员……他们在平凡的工作岗位上,牢记使命与担当,续写着奋斗篇章。

胶州市徐嘉庆盲人保健按摩师徐嘉庆因战致残,失去双目。离开部队后,他学习盲文和中医按摩,创办了盲人保健按摩所,教授盲人推拿技术,行医30年为无数病人解除病痛。虽已离开部队,徐嘉庆依旧以实际行动践行着军人的铮铮誓言,以英勇顽强的作风展现着奋斗者的姿态。2023年,徐嘉庆获评“齐鲁最美退役军人”。

青岛海关缉私局侦查二处副处长、二级高级警长周宏兵认真履行缉私警察职责使命,坚决打击“洋垃圾”、毒品等走私犯罪活动,为维护社会稳定、保障人民幸福生活、打赢禁毒人民战争贡献自己的力量。2023年,周宏兵获评市级“最美退役军人”。

群众需要的地方,就是为民服务的“战场”。4年军旅生涯,锻造了平度市东阁街道办事处徐福村党支部书记兼村委会主任、平度市东阁街道徐福社区股份合作社理事长冷志俊不怕苦、不服输的劲头。2007年,为了让全村人过上幸福生活,冷志俊毅然辞职回村,担任徐福村党支部书记兼村委会主任,带领徐福村摆脱贫穷、走向富裕。2023年,冷志俊获评市级“最美退役军人”。

2005年,崂山区中韩街道党工委宣传委员李青转业到基层一线。传承军队吃苦在前、奋勇拼搏的作风,2022年以来,她义无反顾地承担了辖区内“城中村”拆迁改造工程,全程参与刘家下庄、李家下庄等8个社区改造入户工作。作为街道宣传委员,李青构建起“大宣传”“大统战”模式,组建街道青年宣讲团、党史学习教育宣讲团等多支宣讲队伍,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。2023年,李青获评市级“最美退役军人”。

不同的岗位,同样的奋斗。“最美退役军人”的感人事迹还有很多——市公安局市北分局兴隆路派出所一级高级警长马怀龙从警15年,以满腔热忱为辖区百姓服务;国网莱西市供电公司检修工区输电运检一班安全员赵伟在平凡岗位上磨练本领,真正做到“干一行、爱一行、专一行”;青岛大学附属医院门急诊部主任翁韵琦将军人担当刻进日常工作中,从医二十余载为人民群众贡献着自己的力量;青岛水务集团有限公司青岛市固体废弃物处置有限责任公司中转站运输队队长何建民奋战在环卫工作第一线,在自己的工作岗位上无私奉献;胶州市爱之心退役军人应急救援队队长、胶州市民兵应急连三排排长管吉平心有大爱,扶危济困,在退役人生的二次起航中印下精彩航迹;市残联办公室负责人高伟转业后从事残疾人服务工作,用心用情用力为残疾人群体办实事解难题;青岛军民融合发展集团市政公司党支部书记、副总经理冯凯立足新岗位,不断助推古镇口核心区营商环境发展。

此外,青岛还涌现出一批省、市级“最美拥军人物”,他们自觉弘扬爱国拥军光荣传统,书写了军民鱼水情深的时代新篇。

海大“蓬莱红3号”入选中国农业农村重大科技新成果

□青岛日报/观海新闻记者 王世峰

本报1月23日讯 日前,中国农业农村科技发展论坛暨中国现代农业发展论坛发布了“2023年中国农业农村重大科技新成果”,中国海洋大学海洋生命学院包振民院士团队胡晓丽教授主持育成的栉孔扇贝新品种“蓬莱红3号”入选,成为唯一入选的海水养殖良种。

海大“蓬莱红3号”成果首创了贝类肌肉状活体测定关键技术,采用全基因组选择技术培育出生长快、肉柱大、成活率高的栉孔扇贝新品种。与同期市售商品贝相比,“蓬莱红3号”的闭壳肌重提高52.32%,壳高提高13.51%,成活率达到90%以上,已在山东、辽宁、福建等海区推广养殖4万余亩,创产值3亿余元。在中国水产学会成立60周年暨范蠡学术大会上,“蓬莱红3号”还入选了2023年度渔业优秀科技成果。

李沧区成立街道 寒假爱心学校



为了让辖区儿童度过一个内容丰富、形式多样的寒假,解决家长“带娃难”“看护难”问题,日前,李沧区兴华路街道寒假爱心学校在邢台社区正式开班。

据悉,寒假爱心学校为期一个月,总计招生约100人次,招募志愿者及工作人员近30人,督促孩子按时完成假期作业,并开展书法、绘画、经典红色书籍阅读等活动。

张晋 摄影报道

青岛草莓谋划产业升级

目前全市草莓栽培面积3万亩左右,年产值超10亿元,农业部门正进一步提升本地草莓辨识度和市场占有

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 文/图



■佳星高架草莓大棚提升了游客的采摘舒适度。

时下,正值草莓上市期,娇艳欲滴的草莓迅速占据岛城水果市场的“C位”。草莓素有“水果皇后”美称,含有较高的维生素、钙、磷、铁等营养物质,深受市场欢迎,也因此带动起蓬勃发展的草莓产业。

在青岛,草莓生产示范基地遍布七个涉农区市,且形成了特色分布——西海岸新区、平度市、莱西市等土地资源丰富,以大规模草莓种植为主;崂山区、城阳区等离市区较近、交通便利,主打草莓采摘等农文旅项目。

青岛佳星农业服务有限公司是一家集草莓种植、农业服务于一体的企业,是青岛草莓种植的“佼佼者”。公司负责人杨世超介绍,企业走的是新型订单农业路径,不但向签约农户下草莓订单,还为其提供种苗、农资等一系列服务,实现了农户增产增收与企业产品保质保量的双赢。

“我们向签约农户提供标准化育苗技术,在‘苗强’的基础上,辅之以企业探索的种植技术和投入品管理等,每亩可为农户多增收2万至3万元。”杨世超说,种植的草莓标准化程度高、质量好,因此专供高端市场。如今,企业在平度市的“订单”面积已达万亩以上。

位于西海岸新区的青岛胜水龙源果蔬种植专业合作社同样发力高品质草莓种植。合作社负责人杨治香介绍,合作社拥有种植基地200余亩,主要种植品种为“红颜”和“甜宝”,多年来,合作社在草莓种植上探索了“少用肥、勤控水”的种植方式,种出的草莓个头大且香甜可口,直供水果品牌店。不但如此,合作社还通过引入草莓采摘等模式,实现了草莓的多元创收。

在行业人士看来,草莓是一种非常适合

“闯市场”的水果品类,其香甜的口感,可谓“无人不爱”。草莓加工成果干等产品,成为佐餐或日常食用的优选品类。更不用说,其还形成了以休闲采摘为特色的“一、二、三产业融合”之路,附加值大大提升。

在行业人士看来,如今草莓种植已经进入高位水平,在市场相对固定、产量增加的前提下,草莓价格大概率会受到影响。对此,行业人士的看法是,此阶段更要关注草莓品质,以高品质作为提升辨识度、抢占市场的“利器”。

在这方面,青岛农业部门正在着力推进。

近年来,市农技中心联合高校院所专家开展技术攻关,在草莓产业提质增效、科技赋能和多元融合上下功夫,加大草莓新品种、新技术的试验示范和推广力度。“我们推出草莓种苗脱毒及集约化育苗、草莓高架基质栽培等模式,大力推广草莓病虫害全程绿色防控、水肥一体化管理等技术,提高了草莓种植水平,促进了果实品质的提升。”市农技中心高级农艺师郭江山介绍。

值得一提的是,去年以来,为了让广大种植户用上最新技术,青岛市凝聚70多家产、学、研、推、用单位力量,首创农业技术协同推广联

盟,组建专家团队,整合行业优势资源,协同开展科技创新、农技推广,构建起“1个专家团队牵头,指导1个种植大户,带动N个小农户共同发展”的扁平化农技推广新机制,推动草莓产业提质增效。

杨世超所属企业的发展佐证了郭江山的话。他告诉记者,经过和农技部门专家长期合作,他们探索高架基质栽培技术,一亩草莓产量能达到3000公斤,收入可达10万元,草莓产业逐渐成为拉动农民致富的“新引擎”。

时下,青岛推动草莓产业升级又现“大动作”。

1月23日上午,2024青岛市首届优质草莓品鉴评优活动举行,全市24家草莓生产合作社与农户带来38个“拳头产品”参评,经过专家评委评判打分,“章姬(甜宝)”“红颜”“香野”等7个地产优质草莓好品种被推广发布。青岛佳星草莓生产示范基地、九龙山农产品专业合作社获评2024年青岛地产优质草莓十大示范基地,现场还推出病虫害防控、蜜蜂授粉、腐植酸肥料栽培等五大草莓种植好技术,发布青岛市草莓生产基地和技术服务点分布图,助推草莓产业高质量发展。

对好品种、好技术展开评价推广,旨在为青岛广大草莓种植户提供思路和参考,助力其找到“引流”法宝。现场评选出的品种迅速受到认可。“我已在现场找到了心仪的品种,希望能为我的草莓种植带来‘新气象’。”杨治香说。

“前期,我们对全市草莓产业展开摸底调研,统计种植面积15亩以上的草莓基地,按照技术支撑强、示范带动好、管理水平高的标准,共遴选出45家草莓种植基地,绘制形成了‘青岛草莓生产基地分布图’并予以发布。入选的45家基地代表了青岛市草莓育苗、种植、管理、营销等生产全环节引领水平。”市农技中心副主任李松坚介绍,下一步,将通过基地示范、能人带动、技术帮扶等措施,逐步实现育苗、种植、管理、销售的全流程服务模式,加快形成青岛草莓品种多样化、基地规模化、管理规范化、经营产业化、投入科技化的高质量发展新格局。